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Einführung in die Werkzeuge und Dienstleistungen der PHZH 
Studiengang Zusatzleistung HfH 2023H 

Herzlich willkommen an der PH Zürich!  

Sie starten im September Ihr Studium an der PH Zürich. In der Ausbildung werden Sie mit verschiedenen digitalen 

Werkzeugen arbeiten, u.a. mit unserer Lernplattform ILIAS, auf der Sie die Materialien und Unterlagen zu den einzel-

nen Modulen finden. Es ist wichtig, dass Sie von Anfang an Ihren persönlichen Laptop mit den nötigen Programmen 

und Zugängen einrichten und unsere digitalen Plattformen und Werkzeuge bedienen können.  

1 Einführungsveranstaltung «Starten an der PH Zürich» 

In der ersten Semesterwoche findet im Rahmen des Berufspraxismoduls eine Einführungsveranstaltung statt. Dort 

richten Sie Ihren Laptop vor Ort ein, damit Sie die IT-Infrastruktur der PH Zürich nutzen können (WLAN, Drucker, Pro-

gramme wie Microsoft Office inkl. Teams etc.), lernen die Lernplattform ILIAS kennen und erhalten einen Einblick zu 

den Dienstleistungen der PH und des Lernforums (Informatikdienste, Bibliothek, Digital Learning etc.).  

Wann und wo: 

Der erste Teil findet aufgeteilt nach Ihrem Laptop-Betriebssystem statt, der zweite Teil gemeinsam in einem Raum. 

— Donnerstag, 21. September 2023 

— 10:15 – ca.11:00 Uhr  Laptop einrichten Raum LAB F010: Gruppe Mac 

   Raum LAB F011: Gruppe Windows 

— 11:10 – 12:30 Uhr Einführung in ILIAS Raum LAB F011: alle zusammen 

Mitnehmen: 

— Ihre PHZH-Logindaten (Benutzungsname und Passwort) 

— Laptop mit Netzteil und Kopfhörer 

– Betriebssystem auf den neuesten Stand aktualisiert: Mac OS X (ab Version 10.15 Catalina) oder neuer 

resp. Windows 10 (ab Version 1909) oder Windows 11.  

– Achten Sie auf einen aktualisierten Virenschutz. Wenn Sie mit aktualisierten Betriebssystemen arbeiten,  

können Sie davon ausgehen, dass Ihr Laptop / Ihr Macbook durch die eingebauten Bordmittel genügend 

geschützt ist. Alternativ können Sie einen externen Virenschutz nutzen. 

— Smartphone/Tablet (wenn vorhanden) 

— Administrationspasswort Ihres Laptops, um WLAN einrichten und Programme installieren zu können 

2 Studiweb und Seite «Starten an der PH Zürich» 

In den ersten Wochen werden Sie viele Informationen zu Ihrem Studium, den Beratungsstellen, Hilfestellungen, Ört-

lichkeiten und Online-Tools erhalten. Um Ihnen den Einstieg zu erleichtern, können Sie sich auf Wunsch bereits jetzt 

mit den nachfolgenden Hinweisen auf Ihr Studium vorbereiten. 

Alle Informationen über das Studium finden Sie im Studiweb (stud.phzh.ch). Auf der Seite «Starten an der PH Zürich» 

(stud.phzh.ch/starten) haben wir Ihnen alle relevanten Informationen und Links für den Studienstart aufgeführt.  

U.a. finden Sie unter «Filme mit Informationen zu ‘Starten an der PH Zürich’» einen Link zu mehreren kurzen Filmen, 

welche wichtige Informationen zum Studienstart zusammenfassen. Aktuell sind einzelne noch in der Version vom Sep-

tember 2022 vorhanden. Ab Ende August werden die Filmversionen für das HS23 aufgeschaltet. 

Hinweis: Im Laufe des Herbstsemesters wird das aktuelle Studiweb durch das neue Studierendenportal myPHZH ab-

gelöst. Es wird anders strukturiert sein. Sie finden aber weiterhin alle Informationen über das Studium auf myPHZH.  

https://stud.phzh.ch/
https://stud.phzh.ch/starten
https://tiny.phzh.ch/vorabinfo-starten-diverse
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3 Benutzungskonto 

Sie haben sich vor einiger Zeit ein PHZH-Benutzungskonto eingerichtet. Sobald Sie die Meldung erhalten, dass Ihr 

Konto aktiviert wurde, können Sie darauf zugreifen. Sie müssen allerdings auch noch die Multifaktor-Authentifizierung 

MFA einrichten, damit Sie auf unsere digitalen Dienste zugreifen können (vgl. Anleitung zur Einrichtung). 

Merken Sie sich Ihren Benutzungsnamen und Ihr Passwort, Sie brauchen es regelmässig für sämtliche Online-Dienste 

der PH. Falls Sie das Passwort nicht mehr wissen, können Sie es über passwort.phzh.ch zurücksetzen oder ändern. 

4 Lernplattform ILIAS 

Auf unserer Lernplattform ILIAS sind alle Unterlagen und Materialien zu den Modulen abgelegt. Loggen 

Sie sich bereits vor Studienbeginn ein. Versuchen Sie, sich darauf zurecht zu finden und erste Unterlagen 

zu finden. Spätestens ab Modulstart werden Sie zu fast allen Modulen ILIAS-Kurse vorfinden. 

Sie können ILIAS über ilias.phzh.ch aufrufen oder dem Link im Studiweb folgen.  

In der oben genannten Einführungsveranstaltung werden Sie ILIAS näher kennen lernen. 

5 Laptop-Einrichtung 

Zum Studieren an der PHZH brauchen Sie einen persönlichen Laptop. Diesen werden Sie an der erwähnten Einfüh-

rungsveranstaltung mit Vertretern der Informatikdienste einrichten. Wenn Sie möchten, können Sie vieles bereits selb-

ständig vor Studienbeginn einrichten. Auf der Startenseite finden Sie unter «Laptop einrichten» einige Anleitungen.  

— Was Sie von zu Hause aus einrichten können: 

– Smartphone-App Authenticator für Multifaktor-Authentifizierung installieren und Anmeldung einrichten  

(nötig für Anmeldung bei Ihrem PH-Konto und allen Microsoft Programmen): vgl. tiny.phzh.ch/mfa  

– Office 365 (Word, Excel, PowerPoint, Outlook etc.) installieren 

– Teams auf Laptop und evtl. auf Mobilgeräten (Smartphone, Tablet) installieren (siehe oben) 

– E-Mail-Konto auf Computer und Mobilgeräten einrichten 

— Was Sie später am Campus der PH Zürich einrichten müssen:  

– WLAN 

– Drucker 

6 Microsoft Teams 

Möglicherweise wird ein Teil Ihres Studiums online stattfinden. Während die Modulunterlagen auf ILIAS 

abgelegt sind, wird in einzelnen Modulen für die direkte Kommunikation und für synchrone, online durch-

geführte Lerngruppen- und Lehrveranstaltungen mit Microsoft Teams gearbeitet. 

Wenn Sie möchten, können Sie Teams als Programm bereits vorgängig auf Ihrem Computer installieren. Hilfestellun-

gen finden Sie über das oben erwähnte Startenportal unter «Laptop einrichten». Für Fragen und Hilfestellungen durch 

das Lernforum treten Sie nach der Installation am besten gleich auch dem Team «Lernforum PHZH» bei. 

An der oben erwähnten Einführungsveranstaltung vom 21. September werden Sie mithilfe von Vertretern der Informa-

tikdienste Ihr Laptop fertig einrichten. 

 

Wir wünschen Ihnen einen guten Start ins Studium! 

Für die AG «Starten an der PH Zürich» 

Sarah Schilling, sarah.schilling@phzh.ch  

https://tiny.phzh.ch/mfa
https://passwort.phzh.ch/
https://ilias.phzh.ch/
https://tiny.phzh.ch/laptop-einrichten
https://tiny.phzh.ch/mfa
https://tiny.phzh.ch/laptop-einrichten
https://teams.microsoft.com/l/team/19:ae4b68143fc041cdb42593c0175b181b@thread.tacv2/conversations?groupId=2e15f86d-e990-49b1-914b-9b4677891b9c&tenantId=7b1ce663-ae89-4a2a-b34a-79142338f3f2
mailto:sarah.schilling@phzh.ch

